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АКТУАЛЬНІ ТРЕНДИ СУЧАСНОГО ЕТАПУ РОЗВИТКУ СВІТОВОЇ 

ТОРГІВЛІ 

 

На початку ХХІ ст. розвиток міжнародної торгівлі товарами відбувався в умовах 

зростання світового товарообігу, лібералізації торговельної політики та посилення позицій 

країн, що розвиваються, на світових товарних ринках. 

Щодо сучасних тенденцій та трендів розвитку світової економіки та міжнародної 

торгівлі, то можна зазначити наступне: 

1. Синхронізація динаміки світової торгівлі та світового ВВП, причому темпи 

зростання торгівлі характеризуються більш високими темпами, ніж зростання ВВП. З 1995 р. 

до 2000 р. світовий товарний експорт зростав щорічно у середньому на 7%, тоді як світовий 

ВВП – на 3,3%. З 2000 р. до 2010 р. світовий товарний експорт зростав у середньому на 10%, 

а світовий ВВП – на 6,8%. Уповільнення темпів зростання цих макроекономічних показників 

починається з 2009 р. А протягом 2015-201 рр. зростання світового виробництва 

характеризується більш високими показниками, ніж світова торгівля (2,09% проти 0,27%); 

 

Рис.1. Динаміка темпів зростання світового виробництва та світового експорту,  

1995-2019 рр. (%) 

 

2.  Нерівномірність темпів зростання міжнародної торгівлі. До кінця 90-х років ХХ 

ст. міжнародна торгівля зростала швидкими темпами. Водночас зростання сповільнювалося 

під час декількох криз, які мали місце в цей період – валютної кризи в Мексиці (1994–1995 

рр.), фінансової кризи в Азії у 1997 р. та ін. Темпи зростання міжнародної торгівлі ще 

прискорилися з початку 2000-х років і різко сповільнилися внаслідок економічної кризи 2008 

р. У 2009 р. вартість світового експорту зменшилася на 12% проти попереднього року: на 22% 

знизився світовий експорт товарів і на 9% – експорт послуг [3].  Відновлення темпів зростання 

світової торгівлі почалось з 2010 р. і середні темпи зростання світового експорту товарів за 

останні майже 10 років  склали 2,2%; 

3. Відбувається зміна балансу глобальних конкурентних сил внаслідок інтеграції у 

світову торговельну систему східноазійських країн, що з одного боку  призводить до 

підвищення глобального попиту, з іншого – до формування нових умов функціонування 

глобальних ринків та необхідності коригування моделі участі у міжнародній спеціалізації його 
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учасниками. Темпи зростання обсягів торгівлі країн, що розвиваються, в цілому перевищили 

темпи зростання в розвинених країнах, що зумовило підвищення питомої ваги цієї категорії 

країн з 27,96% у 1995 р. до 44,55% у 2018р. при зменшенні питомої ваги розвинених країн з 

69,83% до 51,94% за цей же період; 

4. Посилюється роль транснаціональних корпорацій, які прискорюють процеси 

розповсюдження нових технологій, розвитку транспортної логістики, поширення 

аутсорсингу. 80% міжнародної торгівлі відбувається в ланцюгах доданої вартості, прив’язаних 

до транснаціональних корпорацій. Прямі іноземні інвестиції сприяли спеціалізації певних 

країн на окремих стадіях виробництва товарів (цей процес відомий як вертикальна інтеграція), 

що мало наслідком інтенсифікацію міжнародної торгівлі [3]. 

5. Зберігається та посилюється тенденція до географічної концентрації 

торговельних потоків, за якої на США, Китай, Францію, Німеччину, Італію та Японію 

припадає за результатами 2019 р. майже 40% світового експорту.  

6. Зміни у товарній структурі світової торгівлі, зумовлені технологічними новаціями 

і структурними перетвореннями у виробництві, що сприяли збільшенню питомої ваги готових 

виробів (зокрема зросла частка машин, обладнання і транспортних засобів) і напівфабрикатів 

та зниженню частки сировинних і продовольчих товарів. Технологічні новації також все 

більше впливають на ринок праці: з одного боку, процес автоматизації та роботизації 

виробництва та постачання призводить до зменшення попиту на робочу силу, а з іншого – до 

появи нових вимог до кваліфікації робочої сили та менеджменту, а відтак і до системи освіти; 

7. Посилення глобальної конкурентної боротьби за інноваційні та інтелектуальні 

ресурси у створенні національних конкурентних переваг; 

8. Модифікація моделей економічного зростання, що передбачає перехід від 

моделі, що базується на масовому уніфікованому виробництві, великомасштабній науці, 

ефектах масштабу і масовому споживанні, до моделі «гнучких виробничих систем та систем 

надання послуг», до постійних та довгострокових інновацій, швидко змінюваних й 

диференційованих структур споживання і нецінової товарної конкурентоспроможності. 

9. Зростання значення охорони здоров’я в економіці країн та підвищення 

екологічності виробництва, що знаходить прояв у формуванні нових вимог до продукції, 

сировини та матеріалів, підвищенні ролі технічних стандартів, створенні нових можливостей 

для охорони здоров’я. Ця тенденція зокрема впливає на міжнародну торгівлю 

фармацевтичними товарами та послугами у сфері охорони здоров’я, торгівлю екологічно 

чистими товарами тощо [1]. 

10. Діджиталізація всіх сфер життя, наслідком чого є поява нових товарів та послуг, 

якісні зміни в технологіях виробництва та способах постачання товарів і послуг, 

трансформація бізнес-моделей та способів виходу на нові ринки тощо.  

Таким чином, подальший розвиток міжнародної торгівлі буде відбуватись під дією 

зазначених тенденцій та корегуватися з урахуванням ситуації, що склалася у світі у зв’язку з 

поширенням COVID-19, що призвела до суттєвих та непередбачуваних змін у світовій 

економіці та міжнародній торгівлі. Багато країн тимчасово відмовилися від звичайних умов 

торгівлі та обрали для себе більш стриманий формат взаємної торгівлі з іншими країнами. 
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